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——读路遥《早晨从中午开始》有感
马士亚

好的作家一定是有丰富的生活体验的，好的作品也一定是反映时代精神风貌的。路遥的作品里有自己生活的影子。从《在困难的日子里》到《人生》，再到《平凡的世界》，路遥一步步拓展提升，借着讲述一个个人物故事，书写着人生感悟，为读者奉献出一幅幅精彩的时代画卷。《早晨从中午开始》是路遥创作《平凡的世界》的一个手记，详细而具象地描摹了他创作的动机、心路历程和艺术追求。生命融入作品，作品浸润人生，六载呕心沥血，百万煌煌巨著，艰难困苦，书汝于成。
为什么要写《平凡的世界》？是作家的使命感。路遥认为，人生一世，总是要做点事情的。既然选择了作家的道路，就要义无反顾走下去，写出好的作品来。这是他写作《平凡的世界》初心缘起。《人生》取得巨大成功后，巨大的荣誉如潮水涌来，但路遥始终保有一份清醒。高官厚禄养尊处优以及追名逐利会让创造力夭折，为了避免这样的悲剧，他毅然将心态归零，开始新的攀登。这种永不满足、开拓进取的昂扬状态，令人动容。特别是在物质日益丰富的时代，精神的需求没有同步得到满足，更加容易受到压迫，路遥的这份昂扬，为人们充实精神世界提供了榜样。
《平凡的世界》是如何写就的？作家写作看似个体创作，实际上也是个系统工程，尤其是对于现实题材作品来说，广泛占有资料、精心设计情节逻辑、细致刻画人物性格等，都是必不可少的工序，需要系统谋划、反复酝酿、细心打磨。《平凡的世界》准备工作长达三年，写作过程又是三年，路遥戏称是坐了六年禁闭，以至于写完后，一把将笔掷出窗外，伏案大哭，精神压力才得以彻底发泄释放。从开头到完稿，生活上的艰苦、精神上的孤独始终相伴，多次有写不下去怀疑的折磨，也经历过身体极度透支而大病虚脱，但凭着不认命、打不死的精神，他顽强地闯过了一道道关口。以生命承载作品之重，为之注入灵魂，焕发出耀眼的精神光彩。
读路遥的《早晨从中午开始》启示一：劳动是幸福的源泉，也是实现人生价值的根本途径。路遥说，一个人只有辛勤劳动，才能感到幸福。生活是劳动人民创造的，只有成为他们中间的一员，才能使自己的劳动有一定的价值。劳动有了实际成果固然可喜，劳动过程本身同样有着重要价值。做任何事情，都要全身心的投入，评价的标准不在于物质，愉快和烦恼全在于实际收获大小。这种对价值本源的探索，对精神目标的追求，所展现出的蓬勃积极的奋斗精神，对当下“躺平”“佛系”“摆烂”的消极思潮和负面情绪不啻于是振聋发聩的醍醐。
读路遥的《早晨从中午开始》启示二：以小寓大，引起共鸣，是衡量作品好坏的重要标准。路遥说，作家最大的才智应是能够在日常细碎的生活中演绎出让人心灵震颤的巨大内容。如果读者仅记住一个故事情节而没有更多的收获，那作品就是肤浅的。作品归根结底应该是这样的作品：要把生活中的一般的事件，一般的人物，变成具有巨大社会意义的事件和典型意义的人物，作家的全部工作就在这里。这个理念是伟大的。读一本书，能够引起情绪上的震动，这是最大的收获。人们读书获取信息，最大的收获是有触动，共鸣也好、反思也好，总是有反应，这是最重要的。人生好比旅行，名山大川、人文古迹、市井繁华、人情百态种种让人流连牵挂，但最让人印象深刻的往往是与之深度共鸣，可能是面对美景的心灵震撼，可能是风土人情的有趣，可能是古老传说的动人，也可能是大快朵颐的美食，等等，这些体会和感觉，丰富着人们的生命体验，是人生旅途最丰富的收获。
读路遥的《早晨从中午开始》启示三：人生价值的实现是不断突破的艰苦过程。路遥认为，一个人只有在社会生活中，才能取得成就，展现价值。要有所成就，需要不断刷新自己。衡量一个人的价值，不仅要看他在突破外界矛盾时取得的成绩，还应该关注他在突破自身矛盾时所作出的努力。古人云，胜人者力，自胜者强。路遥主张，要把自己培养成这种人，不为旁的东西所干扰，不要有嫉妒心，有广阔的胸怀，不要有优越感，要能吃苦。他是这么说的，也是这样身体力行的。长期的苦行僧般生活创作，极大地损害着他的身体健康，但其坚韧不拔的意志、精益求精的素养，深深地印刻在笔下的人物中，持久而热烈地感染和鼓舞着每一个读过的人。
路遥说，早晨从中午开始，是因为工作在夜间，清醒在中午。当时间进入正午，工作却要求他像早晨太阳般充满青春的朝气投身期间。世间错位事甚多，很多事很多人我们未必能在所谓最好的时间遇到，但一旦到来，我们都应像路遥一样，唤起青春的激情，全身心投入庄严的劳动中，让早晨持续开始。
